

# 让司法成为化解矛盾及纠纷的主渠道

游伟



## 新民时论

十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》强调要全面深化司法体制的改革,确保审判权、检察权依法独立公正地行使。《决定》让国际社会和广大民众进一步地了解我国司法改革的总体目标、相关领域改革内容,也使人们切实感受到中国在推进法治化建设中的坚定决心。

包括司法改革在内的所有社会改革,都不会总是一帆风顺的,常常伴随有争议、难题甚至阻力,需要统

一思想、明确方向、顶层设计、积极推动。司法体制改革涉及国家政治构架和司法本身的功能定位,改革必须在司法统一、法律制度的框架内进行,不能各树一帜、各自为政。改革既要创新,更要持续,不能有急功近利、一劳永逸的思想。司法改革必须明确重点,就是要抓住保证国家司法权依法独立公正行使,保障公民合理诉求与合法权益之一重心,有重点、分步骤地予以突破和推进。

应当看到,在各类社会治理的措施中,运用司法手段调处纠纷、缓解冲突,可以使社会变革阶段的利益冲突

和矛盾在法治的框架内获得缓冲与调和,有利于及时解决冲突、缓解矛盾。因此,将司法措施作为化解社会矛盾及民间纠纷的主渠道,不仅十分必要,而且具有重要的政治意义。也正是从这个角度上讲,切实保证司法权依法独立公正行使,维持司法的公信力和权威性,对于推进国家的法治化建设进程,建设“法治中国”,具有现实意义。

司法职权行使中的“依法”与“独立”,是宪法对法院、检察院权力运行的基本要求,也是司法权获得公正、权威的保障。就法院而言,“审判独立”的涵义非同

一般,它不仅是指作为审判机关的各级法院在案件审理中必须独立于行政机关、社会团体和个人进行依法受理、庭审、调解或者审判,不应该受到外界的各种干扰、影响。而且,上下级法院之间在案件的裁判上,也应该是相对独立的。上下级法院之间并不是如同检察机关那样的上下级之间的领导与被领导性质的行政隶属关系,上级法院对所辖区域内的下级法院,是一种业务指导和案件质量的监督关系,它们必须通过对一审案件上诉审或者对已经生效的判决、裁定提起再审的方式去实现指导和监督。唯有这

样,才能体现各级法院审判活动的依法自主和独立履职,真正发挥上级法院二审或者再审审理程序的监督、纠错功能。

如何通过深化司法权依法独立行使的体制、机制以及经费、人事保障的改革,真正排除法外干扰,使司法保持客观、中立、公正,就成为当前深化司法体制改革亟待解决的问题。《决定》指出:“改革司法管理体制,推动省以下地方法院、检察院人财物统一管理,探索建立与行政区划适当分离的司法管辖制度,保证国家法律统一正确实施”。下一步,就需要完成具体化的制度设计和安

排,使司法运作更为科学和规范。

当前深化司法改革尤其需要加强针对性,应当重点解决制约深化改革的突出问题。要看到,我国的司法体制和机制改革面临繁重的任务,牵涉的社会关系并不单一,涉及的问题也相互关联。改革不可能全面出击、面面俱到。应当重点针对司法权威还不够、透明度还不高、机构性干预难、权力制约不足、司法地方化和行政化依然存在等问题,从“体制”入手,进行实质性地改革,确保司法权能依法独立公正地行使,树立司法的公信与权威。

## 坑爹

叶开



### 流行词手册

那天我和女儿走在放学的路上。

一到傍晚这个时候,就像是动物农庄造反了一样,她们学校的学生在周边的几条路上成群结队,泛滥于江湖之中。

女儿大叫一声:“前面挖了一个坑,里面站着我的爹!”

我知道这是她们中学生对老师布置作业的“吐槽”,便问怎么了。根据“家长手册”,我问她这一天在学校里怎么样,有什么快乐的事情,有什么讨厌的事情。诸如此类。我们总是这么一边往地铁方向走,一边聊天。

“坑爹”这个词最近非常流行,网络上有各种考证,起源、发展等,我这些都不介绍,只是想到,为何在这个时代,“坑爹”的事情盛行如此。学校布置作业太多到了让家长帮忙瞎编的程度,是一种精准定位的教育界“坑爹”。一件事情连累到了“父母”跟着奔忙,这样的事情就是“坑爹”。进一步说,人们可以把这个词运用到更广泛的社会空间去。如快下班时,公司“总监”突然宣布:“今天全体加班!”这也是标准的“坑爹”。

人行道面前有一位妙人儿男生,两个耳朵塞着耳机,宛如儿童医院里打吊针的伤病员,翩翩然走在迷惘的道路上。这个时代信息爆炸,各种垃圾新闻是如此的沉渣泛起,孩子们又是如此的自我封闭,恨不得把自己的七窍都封闭起来,成为尘世的闭关高人——如果你背着书包,戴着口罩,架着眼镜,塞着耳机,吃着关东煮,基本就是生活在这美丽雾霾中的一位忍者神龟了。

女儿捅捅我,“爸爸,就是他!”

“谁?”我担心其中有诈,警惕心爆炸。

“就是跟××分手的那个男生……”女儿说。

“他们是真的失恋了吗?”我问。

“反正谁也不理谁了……”女儿说,“××说了,你若安好,便是一堆狗屎!呵呵!”

根据我掌握的情报,这二位,一男一女,不仅没有接过吻,连手都没有拉过。这么古典这么煽情,这么过家家,于二十一世纪实在是太不可思议到了细思恐极的骇人地步。

小孩子嘴里的词汇层出不穷。前天一位老教授到单位找我,说常看我的《新民晚报》专栏,发现这些词他都看不懂,说,我们老年人还怎么办?

我说:“没办法,人总有被淘汰的时候。”

一个人不接受新生词汇,就是被社会淘汰的标志。一个人如果能反过来把社会淘汰了,他就是绝世高人。

孩子们对一件事不屑和嘲讽时,词语运用手法简单又先进。他们把同一个词连续重复三遍,加上选择性连词制造疑问句或反问句的假象:你这是吃饱了撑的呢?还是吃饱了撑的呢?还是吃饱了撑的呢?这样疑问句就变成感叹句,可以表达不满乃至愤怒了。这种排山倒海的“疑问感叹句”,对特定情形的表达,有奇特效果——如果我听不懂,这就是真的“坑爹”了。

另有一种本义上的“坑爹”,如那个“坑爹”高手李某某,让全国人民都见识了一个可怕的家庭崩溃。富二代或者官二代为非作歹、胡作非为而犯事,把自己的父母亲拖下水,这是真正的“坑爹”。

## 大学与学生之当为与不当为

朱绩崧



### 北窗絮语

起初是人人网几张照片,拍出书楼一隅,卷帙充栋,密密层层。再经微博转发,各地媒体报道,本市A大学的陈同学在宿舍楼内自办的“同人大”图书馆红极一时。

有人看罢照片,“维权意识”受到刺激,评曰:书多如此,侵占公共空间,就不考虑同居者的感受吗?叫好的网友立刻反驳:看帖不仔细,开图书馆的寝室,原本闲置,管理部门为支持学生追寻理想,专供放书。“维权”人士遂删去评论,却引起我的追问:大学生自营图书馆,此当为否?

支持者主要的论点:夫书者,启智之嘉物。开图书馆,吸引同学来读书,总好过纵容他们打游戏机。何况陈君自斥巨资(有单月高达八千金的记录),学校又支持,地利人和,岂非善举乎?

听似无懈可击,但放到高校这个环境里看,未必如此。宿舍楼硬件是否适合开图书馆?空间狭促倒在其次,地板承重是首要考虑。更费解的是,优质图书馆本应为大学特色,免费设施近在咫尺,“同人大”依然能吸引师生不时前来借阅,只能说明:校图书馆的服务,无法满足那一部分师生求索知识方面的需求。有关部门在了解此一情况后,非但未督促图书馆尽快改进工作,反而“特批”宿舍一间,鼎力襄助学生自营图书馆,以分庠序之忧,这在国家每年倾注资金建设大学的背景下,何异于自曝家丑,莫辨辱荣?

新时期,社交网络发达,有些丑,想遮也遮不住。就在我惊叹于“同人大”富藏之际,微博上评出了A

大学的食堂“三大名吃”:包子三口不见肉、免费汤如刷锅水、肉夹馍里尽青椒。我就想起“食在同济”的民谣,同济与某校东西相望,何以十余年来,食堂建设成果如此悬殊?二手烟弥漫的食堂不去也罢,大不了“全家”啃面包。再看看教师的工作条件呢?严冬将临,A校文科楼中央空调多年来“冬凉夏暖”的应季节性变态,令窗户都关不严实的办公室“席不暇温”。

北京某名校有人胡作非为,上周因司法介入,公诸天下。其他单位有无类似问题,不敢妄言。但“同人大”的兴起,让我们既欣喜地看到,一位心怀大理想的青年,积极落实《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中“增强学生社会责任感、创新精神、实践能力”的要求,堪称当代大学生的表率,同时也让我们不无忧虑地察觉到,部分高校学术设施保障乏力、后勤管理混乱、服务意识滞后乃至影响社会主义高等教育事业的正常开展。

十八届三中全会提出,“必须切实转变政府职能,深化行政体制改革,创新行政管理方式,增强政府公信力和执行力,建设法治政府和服务型政府。要健全宏观调控体系,全面正确履行政府职能,优化政府组织结构,提高科学管理水平”。

这是坚持以经济建设为中心,“推动生产关系同生产力、上层建筑同经济基础相适应”的必然要求。在全面深入转型的当下,公办教育机构,特别是号称“社会智库”的大学,又岂能置身事外?希望陈氏“同人大”能在A大学开上一段时间,成为一辆检讨高校行政得失的明鉴。

## 远去的曼德拉,让我们刺痛

李泓冰



### 余烬录

生在当下,被网络重重包裹,每一个人都仿佛蜷缩于信息风暴的台风眼中,自己却一切汹涌都近在咫尺,自己却是一切如果卵那最上面一枚鸡蛋,享有跌落之前的诡异的宁静。

网络时代,一切崇高都可以调笑,一切隐私都能瞬间放大,一切惊叹都不会持久,一切定论都在打碎之中……我们被潮涌的信息推动着不由自主不分方向地蠕动,捏住手机,天下便尽在掌握,物质丰盛中,而灵魂却飘然远引。

就在这样一个雾霭沉沉的清晨,从南非传来曼德拉的死讯。一个远在天边的,95岁老人的死亡事件,却给人一种惊回首的刺痛,这刺痛只和灵魂有关。

曼德拉的死讯,其实已经误传过多次,每一次证伪都让人感叹,这个绵延近一个世纪的生命,竟这样顽强如石,坚韧如丝。以至于此次乍一听闻,仍不由得翻看各家权威网站以互证。

这一回不再是荒信儿了。从12月5日起,我们就活在一个没有曼德拉的世界里了。

世界为之耸动。对中国人来说,这当然不是一件要紧的事。这个老人的死讯,不会比江南PM2.5的频频爆表,甚至比一个变态女孩暴戾更让人热衷议论。但是,检索一下曼德拉的生命关键词,便会发现,他一生追求,他的不死精神,正是失衡的我们所稀缺的一种力量。

这是一个“绝不愿以首长身份统治一个受压迫的部族”而主动放弃继承的酋长之子;这是一个为了

消灭种族歧视而把最美好的27年生命掷于铁窗之内的黑人铁汉;这是一个遭遇无数屈辱、歧视、背叛,却在给女儿的信中称“只要有钢铁般的意志,你可以把不幸变成优势”的乐观父亲;这是一个84岁开画展、以监狱生活为主题的画家;这是一个表示“自己若不能把痛苦与怨恨留在身后,那么其实我仍在狱中”的诺贝尔和平奖得主;这是一个晚年尝到权力的滋味却主动挂冠求去,只想“在童年时嬉戏玩耍的山坡上漫步”的退役总统……

曼德拉对我们的意义,正在于他所拥有的,恰是我们所匮乏的。追逐权力和财富,放弃宽容与互信,视奉献与牺牲为愚蠢,人生尽失生机和色彩,更热衷居高临下鄙视、嘲笑甚至仇视比我们更不幸、更卑微的人群……这样苟活的生命,在毕生为他人追求自由与平等的曼德拉面前,能不黯然失色?

伟人之所以为伟人,不但由于他达到了芸芸众生难以企及的人生成就,更有他可以不断否定和完善自己,克服人性中的贪婪与庸俗。在很多国人心目中,曼德拉是不屈不挠争取黑人解放的斗士。事实上,出狱后的他,以和平与自由为诉求,寻求民族和解,缔造多种族平等共处的彩虹国;他在权力的巅峰之际,没有忘记自己为什么出发和奋斗初衷,绝不恋栈,轻松地说,“我的角色已经演完”……

凡夫俗子的我们,固然没有成为曼德拉的可能。但是,浸润于曼德拉的灵魂微芒之中,或许我们在生命的某个时刻、某个选择之际,可以做一瞬间的曼德拉呢?

这一瞬,或就从灵魂的刺痛开始……